
1ère L Option Contrôle du mardi 23 novembre 2010 
(2 h) 

 

 
 
Prénom et nom : .…………………………………………………. 
 

Rédiger très lisiblement et sans rature, en écrivant au stylo à plume. Ne pas utiliser d’abréviations.  
Encadrer en rouge à la règle tous les résultats demandés.   

 
 
I. (4 points) Développer et factoriser les expressions suivantes :  

  2A 4 3 2x x x      ;       B 5 2 5 4x x x x      . 
 
Compléter le tableau ci-dessous (ne pas détailler les calculs sur la copie). 
 

Développements Factorisations 

A = …………………………………….. A = …………………………………….. 

B = …………………………………….. B = …………………………………….. 

 
 
II. (3 points) Résoudre dans  les équations suivantes :  

     3 2 1 4 3 3 4 0x x x x         (1)  ;  3 2 3 2 0
2 3 6

x x x  
     (2)  ;     23 5 6 10 4 3x x x       (3).   

Compléter le tableau ci-dessous donnant les ensembles respectifs S1, S2, S3 de solutions des équations (1), (2) et (3). 
Détailler la résolution sur la copie. Tirer tous les traits de fraction à la règle. Les traits de fraction doivent être 
horizontaux. 
 

S1 = …………………………………….. 

S2 =  …………………………………….. 

S3 = …………………………………….. 

 
 

III. (3 points) Résoudre dans  les inéquations suivantes : 23 12x x   (1) ;   1 1
4 1
x
x





   (2) ; 
24 3 0

4 5
x x

x





   (3). 

Compléter le tableau ci-dessous donnant les ensembles respectifs S1, S2, S3 de solutions des inéquations (1), (2) et 
(3). 
Détailler la résolution sur la copie. Tirer tous les traits de fraction et les tableaux de signes à la règle. 
 

S1 = …………………………………….. 

S2 =  …………………………………….. 

S3 = …………………………………….. 

 
 

IV. (7 points) Soit f  la fonction définie par   2 2 3f x x x    . 
On donne ci-dessous sa représentation graphique C  dans le plan muni d’un repère (O, I, J). 
 

J

O           I         

C

 
 

1°) Calculer l’ordonnée du point E de C  d’abscisse 1
2

 . Contrôler graphiquement. 

2°) Placer sur le graphique les points A et B de coordonnées respectives (– 1 ; 4) et (2 ; 1) (non pas sous la forme 
de croix mais sous la forme de croix). 
Déterminer l’équation réduite de la droite (AB) en rédigeant soigneusement. 
3°) On note g la fonction affine représentée graphiquement par la droite (AB). 
Résoudre par le calcul l’équation    f x g x  (1) puis l’inéquation    f x g x  (2). 
On notera S1 et S2 les ensembles des solutions de l’équation (1) et de l’inéquation (2). 
Contrôler graphiquement les résultats.  
 
 
V. (3 points) On donne ci-dessous la représentation graphique C  d’une fonction f. On a tracé les tangentes en 
quelques points.  

J

O           I         

C

 
Compléter directement sur cette feuille les phrases suivantes : 
 
Le nombre dérivé de f en – 1 est égal à : ………………… 
 
Le nombre dérivé de f en 2 est égal à : ………………… 
 
Le nombre dérivé de f en 5 est égal à : ………………… 



Corrigé du contrôle du 23 novembre 2010 
 
I.  
 

Développements Factorisations 

A = 22 10x x   A =   2 2 5x x   

B = 22 8 10x x    B =   5 2 2x x    

 
Détail des calculs :  
 
Développements : 
 

  2A 4 3 2x x x      
2 2A 4 2 3 6x x x x       
2 2A 4 6x x x      

22 10A x x    
 

     B 5 2 5 4x x x x       

   2 2B 2 10 5 4 5 20x x x x x x         

   2 2B 7 10 20x x x x        
2 2B 7 10 20x x x x        

2B 2 8 10x x     
 
Factorisations : 
 

  2A 4 3 2x x x      

     A 2 2 3 2x x x x       

     A 2 2 3x x x        

  A 2 2 3x x x      

  A 2 2 5x x    
 

     B 5 2 5 4x x x x       

     B 5 2 4x x x        

  B 5 2 4x x x      

  B 5 2 4x x x      

  B 5 2 2x x     

  B 2 5 1x x     
 
 
II.  
 

S1 = 3 ; 3
2

 
 
 

 

S2 = 17
8

 
 
 

  

S3 = 5 1;
3 5

   
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Equation (1) :  
 
     3 2 1 4 3 3 4 0x x x x       

     3 2 1 4 3 3 4 0x x x x        

     3 2 1 4 3 4 0x x x         

  3 2 1 12 16 0x x x       

  3 10 15 0x x    
3 0x    ou 10 15 0x    
3x   ou 10 15x   

3x   ou 15
10

x   

3x   ou 3
2

x   

 
Equation (2) :  
 

3 2 3 2 0
2 3 6

x x x  
    

   3 3 2 2 3 2 0
6 6 6

x x x  
    

 3 9 4 6 2
0

6
x x x    

  

8 17 0
6

x 
  

 
8 17 0x    
 
8 17x   

17
8

x   

 
Equation (3) : 
 
    23 5 6 10 4 3x x x     

    23 5 6 10 4 3 0x x x      

    23 5 2 3 5 4 3 0x x x      

     3 5 3 5 2 3 5 4 3 0x x x x       

     3 5 3 5 2 4 3 0x x x        

  3 5 5 1 0x x     
3 5 0x    ou  5 1 0x    
3 5x    ou  5 1x   

5
3

x    ou  1
5

x    

 
 
 
 
 
 



III.  
 

S1 = ]–  ; 0]  [4 ; + [ 

S2 =  1 2;
4 3

 
  

 

S3 =   3 4; 0 ;
4 5
    

  

 
 
Solution détaillée : 
 
Inéquation (1) : 

23 12x x  
23 12 0x x   

2 4 0x x   
 4 0x x    

 
On cherche les valeurs charnières 0 et 4. 
 
 

x –                             0                                   4                              + 

SGN de x                 –                0                  +                                   + 

SGN de 4x                   –                                    –               0                  +                   

SGN de  4x x                   +                0                  –               0                   +         

 
 
Inéquation (2) : 
 

1 1
4 1
x
x





 

1 1 0
4 1
x
x


 


 

 1 4 1
0

4 1
x x

x
  




 

3 2 0
4 1

x
x

 



 

 

On cherche les valeurs charnières : 1
4

 et 2
3

.       

 
 
 
 
 
 
                         
 

x –                                1
4

                                   2
3

                              + 

SGN de 3 2x                      +                                 +                    0num                – 

SGN de 4 1x                       –                0déno         +                                           +   

SGN de 3 2
4 1

x
x

 


        – 
   

           +                    0num                – 

 
 
Inéquation (3) : 
 

24 3 0
4 5
x x

x





 

 4 3
0

4 5
x x

x





 

On cherche les valeurs charnières 0, 3
4

, 4
5

. 

 
 

x –                            0                           3
4

                         4
5

                            + 

SGN de x                    –              0num         +                          +                               + 

SGN de 4 3x                      –                               –          0num        +                                +  

SGN de 4 5x                   +                              +                         +            0déno             +                         

SGN de  4 3
4 5

x x
x



                  +               0num         +         0num          –   

 

      + 

 
 
 
 
 
IV.   2 2 3f x x x     

 

1°) Calculons l’ordonnée du point E de C  d’abscisse 1
2

 . 

 
21 1 12 3

2 2 2
f                  
     

 

             1 1 3
4

     

            7
4

  

            1,75  
 



L’ordonnée du point E est égale à 1,75. 
On vérifie ce résultat sur le graphique. 
 
 
2°) (AB) admet une équation réduite de la forme y mx p  . 
 
Calculons le coefficient directeur m de (AB) : 

B A

B A

4 1 3 1
1 2 3

y ym
x x
 

    
   

  

 
Calculons l’ordonnée à l’origine de p de (AB). 
 
B  (AB) donc 1 1 2 p     soit 1 2 p    d’où 3p  . 
On en conclut que la droite (AB) a pour équation réduite 3y x   . 
On vérifie ce résultat sur le graphique. 
 
3°)  
 
Résolvons par le calcul l’équation    f x g x  (1). 
 

2 2 3 3x x x       
2 3 0x x    
 3 0x x    

0x   ou 3 0x    
0x   ou 3x   

 
S1 = { 0 ; 3 } 
 
Les solutions de l’équation (1) sont mes abscisses des points d’intersection de (AB) et de la courbe C. 
 
Résolvons par le calcul l’inéquation    f x g x  (2). 
 

2 2 3 3x x x       
2 3 0x x    
 3 0x x    

 
On dresse un tableau de signes. 
 
 

x –                             0                                   3                              + 

SGN de x                 –                0                  +                                   + 

SGN de 3x                   +                                    +               0                  –                   

SGN de  3x x                   –                0                  +               0                   –         

 
 
 
 
 
 
 

S2 = [0 ; 3] 
 
Les solutions de l’inéquation (2) sont les abscisses des points de la courbe C  situés au-dessus ou sur la droite (AB). 
 
 
 
V.  

 
Le nombre dérivé de f en – 1 est égal à : 0. 
 

Le nombre dérivé de f en 2 est égal à : 3
2

. 

Le nombre dérivé de f en 5 est égal à : 1
2

 . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


